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1. En beskrivning av problemet och vad man vill uppnå
Regeringen har den 28 april 2016 beslutat en ny förordning (2016:385) om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning. Förordningen träder i kraft den 1 juli 2016 och ersätter den nuvarande förordningen (1997:1322) om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning.
Statens Energimyndighet, Energimyndigheten, har enligt förordningen fått bemyndigande att meddela föreskrifter om bidragets storlek, vad en ansökan om bidrag ska innehålla, vilka uppgifter redovisningen från bidragsmottagaren avseende den bedrivna verksamheten ska innehålla, vilka tidsperioder redovisningen ska avse och vid vilka tidpunkter den ska lämnas. Energimyndigheten får även meddela de ytterligare föreskrifter som behövs för verkställighet av förordningen.
Bakgrund
Den nya förordningen har, efter ett regeringsuppdrag till Energimyndigheten, tagits fram för att effektivisera organisationen av energi- och klimatrådgivningen samt att tydliggöra rådgivningens verksamhet och uppföljningen av den i syfte att medel till energi- och klimatrådgivning ska beviljas till den eller de målgrupper som rådgivningen behöver ha särskilt fokus på. Syftena med den nya förordningen är dels att en grundläggande rådgivning ska genomföras, dels ska bidragsmottagaren kunna få ett högre bidrag om den genomför en utökad rådgivning, det vill säga om bidragsmottagaren har en högre ambitionsnivå med rådgivningen. Samarbeten mellan kommuner inom rådgivning premieras. Ett ytterligare led i effektiviseringen av rådgivningen är den nya möjligheten för regionala energikontor att söka och beviljas bidrag för att samordna samt utveckla rådgivningsverksamheten på regional och nationell nivå.  



Förslaget till föreskrifter
Energimyndigheten har utarbetat ett förslag till föreskrifter avseende bidragets storlek, innehåll i ansökan, uppgifter i redovisning, redovisningsperiod och tidpunkt för inlämnande av redovisning. 
a) Bidragets storlek
Reglering av de närmare förutsättningarna för beräkning av bidragets storlek sker för att sökandena av bidrag, en kommun eller flera kommuner i samarbete för energi- och klimatrådgivning eller regionala energikontor för samordning och utveckling av den kommunala rådgivningen inom området, ska kunna planera och budgetera samt göra en beräkning av storleken på det bidrag som de kan söka för sin kommande rådgivningsverksamhet. 
Utgångspunkten för bestämmandet av bidragets storlek är, enligt förordningen, storleken på målgrupperna hushåll, företag och organisationer enligt senast tillgängliga statistik enligt förordningen (2001:100) om den officiella statistiken. Energimyndigheten har i föreskriftsförslaget förtydligat att beräkningen av bidragets storlek avseende målgruppen hushåll baseras på statistik avseende antalet småhushåll och antalet hushåll i flerbostadshus med undantag för hyresrätter. Skälet till att hyresrätter undantas är att hushåll i sådana inte kan påverka energiförbrukningen i samma utsträckning som i övriga boendeformer. För målgrupperna företag och organisationer baseras beräkningen av bidragets storlek på senast tillgängliga statistik för dessa grupper enligt förordning (2001:100) om den officiella statistiken. 
Energimyndigheten ska sedan, enligt förordningen, i ansökningsutlysningar om bidrag ange vilken eller vilka av dessa målgrupper som är lokalt och regionalt prioriterade samt som rådgivningen ska ha särskilt fokus på.
För att ett av syftena med ändringarna i förordningen, att tydliggöra verksamheten, ska få avsedd effekt behöver även inriktningen samt omfattningen av verksamheten för energi- och klimatrådgivningen samt för samordning och utveckling av den regleras för att åskådliggöra sambandet mellan bidragets storlek och dessa verksamheter. 
I föreskriftsförslaget anges därför att beräkningen av bidragets storlek även beräknas på sökandens förutsättningar att bedriva kommunal energi- och klimatrådgivning på en grundläggande samt en utökad nivå. Beräkningen av bidragets storlek avseende regional och nationell samordning samt utveckling av rådgivningen beräknas också på sökandens förutsättningar att bedriva sådan verksamhet. 
I förslaget till föreskrifter anges även som förutsättning för bidrag att den grundläggande rådgivningen ska genomföras av en funktion som motsvarar minst halvtid. I storleken på bidraget ingår faktiska kostnader för resor i samband med genomförande av rådgivning inom ett geografiskt vidsträckt område i förekommande fall. 
För att stimulera fortsatt arbete med energi- och klimatrådgivningsverksamhet i kommunerna samt att initiera samarbeten för sådan verksamhet föreslås i föreskrifterna en möjlighet för Energimyndigheten att ifråga om bidragets storlek bevilja ett minimibelopp för den grundläggande energi- och klimatrådgivningen.
I syfte att frigöra medel till faktiska kostnader för resor i samband med genomförande av rådgivning inom ett geografiskt vidsträckt område samt för fortsatt energi- och klimatrådgivning i glesbygd föreslås i föreskrifterna också en möjlighet för Energimyndigheten att ifråga om bidragets storlek bevilja ett maximibelopp för den grundläggande energi- och klimatrådgivningen.
b) Uppgifter i ansökan om bidrag
De uppgifter som, enligt föreskriftsförslaget, ska anges i ansökan om bidrag är vilken grundläggande rådgivning som bidragsmottagaren avser att genomföra under den tid för vilken bidrag söks och vilken utökad rådgivning som bidragsmottagaren avser att genomföra under den tid för vilken bidrag söks. Bidragsmottagaren ska i ansökan även ange uppgift om vilken samordning och utveckling av rådgivningsverksamheten som den avser att bedriva. I ansökan ska också uppgifter om beräknad budget för och planerad bemanning av verksamheten lämnas. Dessa uppgifter kommer att tydliggöra den verksamhet som avser bedrivas. 
Energimyndigheten kommer med uppgifterna att få ett bra underlag för beslut avseende vilka ansökningar som ska beviljas bidrag för att uppnå ett av förordningens syften om att bidrag ska utbetalas till den rådgivning eller samordning och utveckling där den får störst effekt för en eller flera av målgrupperna för energi- och klimatrådgivningen; hushåll, företag och organisationer.
c) Uppgifter i redovisning, redovisningsperiod och tid för lämnande av redovisning

De uppgifter som, enligt föreskriftsförslaget, ska lämnas är uppgifter om grundläggande rådgivning, utökad rådgivning samt samordning och utveckling av rådgivning som genomförts under tiden för vilket bidrag har utbetalts. Bidragsmottagarens kostnader för bedriven rådgivningsverksamhet ska också anges. Kostnaderna ska vara specificerade. Energimyndigheten har angivit de kostnader som förekommer i verksamheten. 
I förslaget till föreskrifter anges även vilken tidsperiod redovisningen ska avse och vid vilken tidpunkt den ska lämnas. Redovisningen ska avse ett år, eftersom beviljat bidrag utbetalas för ett år i taget. Redovisningen ska skickas in till Energimyndigheten senast den 31 januari året efter det år för vilket bidrag har utbetalats. Detta datum för lämnande av redovisningen gäller redan idag och har fungerat tillfredställande för kommunernas och Energimyndighetens administration av bidraget.
Uppgifterna i redovisningen ska användas för uppföljning av att det bidrag som utbetalats inte överstiger kostnaderna för den verksamhet som bidraget avser. Uppföljning av uppgifterna ska även göras för att Energimyndigheten ska kunna göra bedömningar av om organisationen av energi- och klimatrådgivningen har blivit effektivare samt som är ett annat syfte med den nya förordningen.
Uppgifterna i redovisningen kommer också att ligga till grund för Energimyndighetens kommande ansökningsutlysningar om bidrag; vilken eller vilka av målgrupperna för rådgivningen som efter myndighetens uppföljning bedöms som lokalt och regionalt prioriterade samt som rådgivningen framöver ska ha särskilt fokus på och där en särskild satsning eller särskilda satsningar behöver göras.
2. En beskrivning av vilka alternativa lösningar som finns för det man vill uppnå och vilka effekterna blir om någon reglering inte kommer till stånd
Enligt Energimyndighetens bedömning kan närmare regler om de delar av bemyndigandet som avser bidragets storlek och uppgifter i ansökan inte meddelas i annan form än bindande föreskrifter. Skälet till det är att bidragssökandena enligt förordningen, kommuner och regionala energikontor, på grund av förutsebarhet måste veta på vilka ytterligare grunder - förutom utgångspunkt i storleken avseende rådgivningens målgrupper hushåll, företag och organisationer enligt senast tillgängliga statistik - storleken på bidraget beräknas och bestäms. Energimyndigheten gör därför bedömningen att den alternativa lösning som finns att meddela allmänna råd eller andra lösningar som information, vägledningar eller riktlinjer avseende bidragets storlek och uppgifter i ansökan samt som inte är bindande på samma sätt som föreskrifter inte är lämpliga. 
Energimyndigheten gör samma bedömning avseende bemyndigandet i fråga om vilka uppgifter kommuner och regionala energikontor ska lämna i sin redovisning, eftersom dessa uppgifter kommer att ligga till grund för kommande satsningar i myndighetens utlysningar om ansökningar om bidrag. 
Vikten av förutsebarhet avseende Energimyndighetens tillämpning av den nya lagstiftningen innebär att det kommer att medföra negativa effekter för dem, kommuner och regionala energikontor, som berörs av den nya förordningen och förslaget till föreskrifter om någon reglering i dessa delar inte kommer till stånd.
3. Uppgifter om vilka som berörs av regleringen
Kommuner berörs av den nya förordningen genom att de enskilt eller i samarbete med en eller flera kommuner kan ansöka om bidrag till energi- och klimatrådgivning. Regionala energikontor berörs av förordningen genom att de kan ansöka om bidrag för samordning och utveckling av kommunal energi- och klimatrådgivning.
Kommuner och regionala energikontor berörs därmed även av förslaget till föreskrifter. 
Målgrupperna för den kommunala energi- och klimatrådgivningen är hushåll, företag och organisationer. Företag och de två andra målgrupperna berörs därmed av föreskriftsförslaget först i andra led.
Ett av syftena med den nya lagstiftningen är dock att bidrag till energi- och klimatrådgivning ska beviljas till verksamhet för den eller de målgrupper som rådgivningen behöver ha särskilt fokus på. Det kommer att få en positiv påverkan på till exempel målgruppen företag på sikt, eftersom de kan komma att få ökade möjligheter till att få ta del av rådgivning, riktad till dem som en särskild satsning i Energimyndighetens ansökningsutlysningar. Särskilda satsningar kan även, efter behov, göras för hushåll och organisationer. 
4. Uppgifter om de bemyndiganden som myndighetens beslutanderätt grundar sig på
Energimyndighetens bemyndigande att meddela föreskrifter i anslutning till den nya förordningen (2016:385) om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning framgår av 21 § i förordningen. Enligt paragrafen får myndigheten meddela föreskrifter om bidragets storlek, vad en ansökan om bidrag ska innehålla, vilka uppgifter en redovisning av bidragsmottagarens verksamhet ska innehålla, vilka tidsperioder redovisningen ska avse och vid vilka tidpunkter den ska lämnas. Energimyndigheten får, enligt paragrafen, även meddela de ytterligare föreskrifter som behövs för verkställigheten av förordningen.
5. Uppgifter om vilka kostnadsmässiga och andra konsekvenser regleringen medför samt en jämförelse av konsekvenserna för de övervägda regleringsalternativen
De organisationer som inledningsvis bedöms kunna få något ökade kostnader på grund av regleringen är regionala energikontor som enligt den nya förordningen kan ansöka om bidrag för samordning och utveckling av kommunal energi- och klimatrådgivning. Möjligheten att ansöka om bidrag till sådan verksamhet är ny för dessa organisationer. Deras kostnader bedöms bestå i arbetet med att planera och budgetera för ansökningar om bidrag till samordning och utveckling samt att redovisa bedriven verksamhet. 
Regionala energikontors kostnader bedöms som svåra att beräkna, men bedöms minska när kunskapen om den nya lagstiftningen har ökat och den har varit i kraft ett tag. Detta gäller även för de kommuner som inte bedriver rådgivningsverksamhet idag. 
De kommuner som bedriver rådgivningsverksamhet har väl upparbetade administrativa rutiner för denna och bedöms endast få marginella kostnader på grund av arbete med den nya lagstiftningen. Energimyndigheten bedömer även att de administrativa rutinerna för rådgivningen, som ytterligare en konsekvens, kommer att förbättras ytterligare och kostnaderna för dessa att minska med föreskriftsförslagets krav på uppgifter i bidragsmottagarens redovisning av verksamheten. Detta gäller särskilt för den eller de kommuner som använder sig av förordningens nya möjlighet att samarbeta ifråga om rådgivningsverksamheten. 
I syfte att stimulera fortsatt arbete med energi- och klimatrådgivningsverksamhet i kommunerna samt att initiera samarbeten för sådan verksamhet föreslås i föreskrifterna en möjlighet för Energimyndigheten att ifråga om bidragets storlek bevilja ett minimibelopp för den grundläggande energi- och klimatrådgivningen.
De angivna kostnaderna bedöms ha blivit de samma om regleringen istället hade föreslagits ske i form av allmänna råd, information, riktlinjer eller vägledning. Skälen till att meddela bindande föreskrifter anges i avsnitt 2.
6. En bedömning av om regleringen överensstämmer med eller går utöver de skyldigheter som följer av Sveriges anslutning till Europeiska unionen
Energimyndighetens bedömning är att regleringen, förslaget till föreskrifter, överensstämmer med de skyldigheter som följer av Sveriges anslutning till Europeiska unionen, eftersom energi- och klimatrådgivningen enligt den nya förordningen bland annat ska ge 

a) information om förnybar energi och om praktiska detaljer samt fördelar med användning av sådan energi enligt Europaparlamentets och rådets direktiv 2008/28/EG av den 23 april 2009 om främjande av användningen av energi från förnybara energikällor och

b) råd om värmesystem och luftkonditioneringssystem enligt artiklarna 14 samt 15 i Europaparlamentets och rådets direktiv 2010/31/EU av den 19 maj 2010 om byggnaders energiprestanda. 

Dessa bestämmelser finns redan enligt gällande förordning. Den nya förordningen och föreskriftsförslaget bedöms däremot öka möjligheterna att, i ny utlysning av ansökan om bidrag till rådgivning, öka informationen inom dessa områden i de fall Energimyndigheten gör den bedömningen efter sin uppföljning av redovisningen för bedriven verksamhet och efter behovsanalys av målgrupperna för rådgivningen. 

7. En bedömning av om särskilda hänsyn behöver tas när det gäller tidpunkten för ikraftträdande och om det finns behov av speciella informationsinsatser

Energimyndigheten har i samband med arbetet med nya förordningen (2016:385) om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning framfört önskemål om att förordningen ska träda i kraft den 1 juli 2016. Skälet till det är att Energimyndigheten ska kunna arbeta med och besluta föreskrifter så att myndigheten kan genomföra de första ansökningsutlysningarna om bidrag enligt förordningen under hösten 2016 så att den kommunala energi- och klimatrådgivningen kan påbörjas enligt den nya förordningen under 2017.  

Energimyndigheten håller på att förbereda för information avseende ansökningsförfarandet för bidrag enligt förordningen och förslaget till föreskrifter för kommuner samt regionala energikontor i avsikt att underlätta för dem som sökanden. Information om rådgivningsverksamheten kommer även att finnas tillgänglig på olika media för målgrupperna för denna; hushåll, organisationer och företag.

I den utlysningsansökan om bidrag som Energimyndigheten planerar att genomföra under hösten 2016 beräknas det totala sökbara bidragsbeloppet till minst 7,5 miljoner kronor. Minimibeloppet för grundläggande energi- och klimatrådgivning beräknas till 50 000 kronor och maximibeloppet för den till 2 miljoner kronor.

8. Antalet företag som berörs, vilka branscher företagen är verksamma i och storleken på företagen
En av målgrupperna för den kommunala energi- och klimatrådgivningen är företag. De övriga målgrupperna är hushåll och organisationer. Samtliga företag i alla branscher med verksamhet i Sverige kan bli berörda av rådgivningen. Rådgivningen får däremot, enligt förordningen, inte omfatta verksamhet som berör arbete med energikartläggning enligt lagen (2014:266) om energikartläggning i stora företag eller besiktningsverksamhet eller delaktighet vid upprättandet av energideklarationer enligt lagen (2006:985) om energideklarationer. Företag och de två andra målgrupperna berörs därmed av föreskriftsförslaget först i andra led efter kommuner och regionala energikontor som är de organisationer som ska bedriva rådgivningen.
Ett av syftena med den nya lagstiftningen är dock att bidrag till energi- och klimatrådgivning ska beviljas till verksamhet för den eller de målgrupper som rådgivningen behöver ha särskilt fokus på. Det kommer att få en positiv påverkan på till exempel målgruppen företag på sikt, eftersom de kan komma att få ökade möjligheter till att få ta del av rådgivning, riktad till dem som en särskild satsning. 
9. Vilken tidsåtgång regleringen kan föra med sig för företagen och vad regleringen innebär för företagens administrativa kostnader
Målgrupperna för den nya förordningen och förslaget till föreskrifter om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning är kommuner och regionala energikontor. Målgrupperna för rådgivningen är hushåll, organisationer och företag. Den tidsåtgång som regleringen beräknas föra med sig för företagen är den tid som de deltar i aktiviteter som anordnas inom energi- och klimatrådgivningen av kommuner och regionala energikontor i form av deltagande på informationsträffar eller av besök från energi- och klimatrådgivare. Rådgivningen är kostnadsfri för företag och förordningens andra målgrupper. De administrativa kostnaderna för företagen beror i och med det på respektive företags ambitionsnivå att ta del av information och rådgivning inom området samt bedöms därför inte möjlig att närmare beräkna.  
Dessa förhållanden utgör ingen förändring utan de gäller redan idag enligt den förordning för rådgivningen som kommer att upphöra att gälla den 30 juni 2016.
Ett av syftena med den nya lagstiftningen är dock att bidrag till energi- och klimatrådgivning ska beviljas till verksamhet för den eller de målgrupper som rådgivningen behöver ha särskilt fokus på. Det kommer att få en positiv påverkan på till exempel målgruppen företag på sikt, eftersom de kan komma att få ökade möjligheter till att få ta del av rådgivning, riktad till dem som en särskild satsning. Företagen och de två andra målgrupperna väljer dock själva om de vill ta del av den kostnadsfria rådgivningen eller inte.
10. Vilka andra kostnader den föreslagna regleringen medför för företagen och vilka förändringar i verksamheten som företagen kan behöva vidta till följd av den föreslagna regleringen
Regleringen medför inga andra kostnader för företagen och de behöver inte vidta några förändringar i verksamheten med anledning av förslaget till föreskrifter, eftersom målgruppen för förslaget är kommuner och regionala energikontor.
11. I vilken utsträckning regleringen kan komma att påverka konkurrensförhållandena för företagen
Den nya förordningen (2016:385) om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning samt förslaget till föreskrifter kan ge de företag, som tar del av kommuners eller regionala energikontors rådgivning, incitament till att fatta för dessa företag gynnsamma beslut avseende energi- och klimatfrågor. Dessa beslut kan medverka till att på sikt sänka dessa företags kostnader och stärka deras konkurrenskraft.

12. Hur regleringen i andra avseenden kan komma att påverka företagen 

Den nya förordningen om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning samt förslaget till föreskrifter kan genom möjligheten att, efter behov, ange företag som en lokalt och regionalt prioriterad målgrupp för rådgivningen öka företagens deltagande i rådgivningens aktiviteter samt därmed påverka deras arbete med energi- och klimatfrågorna även i ett långsiktigt perspektiv. 
13. Om särskilda hänsyn behöver tas till små företag vid
reglernas utformning

Enligt Energimyndighetens bedömning behöver inte särskilda hänsyn tas till små företag vid reglernas utformning, eftersom målgrupperna för förslaget till föreskrifter är kommuner och regionala energikontor. En av målgrupperna för den kommunala energi- och klimatrådgivningen är, förutom hushåll och organisationer, företag. Samtliga målgrupper ska - förutom de undantag som anges i avsnitt 8 - enligt den nya förordningen få rådgivning inom området av kommuner eller regionala energikontor, vilket innebär att målgrupperna kommer att få hjälp med att hitta ytterligare information inom energi- och klimatområdet för sina verksamheter och hem. 


14. Föreskriftsförslagets effekter för kommuner och regionala energikontor samt överväganden enligt 14 kapitlet 3 § regeringsformen
Förslaget till föreskrifter medför ingen inskränkning i den kommunala självstyrelsen enligt 14 kapitlet 3 § regeringsformen. Förordningen (2016:385) om bidrag till kommunal energi- och klimatrådgivning samt förslaget till föreskrifter innebär inga förändringar av kommunala befogenheter eller skyldigheter, av grunderna för kommunernas organisation eller verksamhetsformer.
Däremot ger förordningen incitament till kommuner att i samarbete bedriva energi- och klimatrådgivning eller regionala energikontor att samordna och utveckla denna rådgivning, vilket bedöms komma att minska och fördela kostnaderna för den eller de kommuner som samarbetar inom detta område. 
15. Inhämtande av regeringens medgivande enligt förordning (2014:570) om regeringens medgivande till beslut om vissa föreskrifter
Energimyndigheten gör bedömningen att myndigheten, enligt 2 § jämförd med 5 § förordningen om regeringens medgivande till beslut om vissa föreskrifter, inte behöver inhämta regeringens medgivande innan föreskrifterna beslutas.

Frågor avseende denna konsekvensutredning besvaras av:
Morgan Dahlman, handläggare, 016-542 06 06
Rosita Cederqvist, jurist, 016-544 20 50
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